



“大小姐”成新人设,明星营销何时休



天天娱评

□刘雨涵

“Angelababy港风大小姐”上了25日的微博热搜,作为一名娱记,凭着职业习惯嗅到了一股娱乐圈新型人设的味道。搜一下近期被冠以“大小姐”称呼的明星,还真不少——德云社的少班主郭麒麟、偶像女团THE9的成员虞书欣、新生代演员周也、黄磊的女儿黄多多……现在Angelababy也来凑热闹了。在营销过“好男人”“女汉子”“总攻”“吃货”“学霸”“人淡如菊”等人设之后,“大小姐”这种新配方的人设正在开始变得抢手。

说起“大小姐”,人们能联想到的一般是民国剧、古装官宅剧或是豪门港剧中的角色,在二次元中,“大小姐”也是一种角色类型。在最近的娱乐圈新闻中,“大小姐”开始变得神出鬼没起来,冷不丁地就冒出来几次。直到“Angelababy港风大小姐”的词条上了25日的热搜,凭着本人多年的娱记基本职业素养判断——“大小姐”即将成为娱乐圈的新晋网红人设。

搜一下最近的新闻,使用“大



小姐”这个title(头衔)的娱乐明星真不少。德云社的“少班主”郭麒麟算是比较早的娱乐圈“大小姐”,他本该是德云社的“大少爷”,却因为其软萌的气质,粉丝很快就转而称呼他为“德云大小姐”。这个称号很早就被用在郭麒麟身上,而且一开始是被粉丝自发叫起来的,营销的嫌疑比较小。新生代小花演员周也最近和“大小姐”的联系比较紧密。周也在电影《少年的你》中出演过反派人物魏莱,角色就是一个富家千金女,当时就有网友评价说周也有着富家大小姐的气质。随后周也的宣传也越来越多地围绕着“大小姐”的关

键词展开。前几日周也身穿白衣的一组照片流出,“周也好像富家大小姐”的话题就上了热搜,让不少网友觉得这种联想有些莫名其妙。

此外偶像女团THE9成员虞书欣也有着“大小姐”的宣传稿,因为她的富二代身份,“大小姐”倒是能和她本人搭上界,可是这个人设远不如“小作精”的人设适合她。还有黄磊的女儿黄多多,也加入了“大小姐”的宣传行列。虽然没有正式出道入圈,但是凭借知书达理、多才多艺的形象,又是家中的长姐,“大小姐”用在她身上倒也不算违和。没想到早已在

娱乐圈站稳脚跟的Angelababy,竟然也会靠着“港风大小姐”的热搜来刷存在感。Angelababy的那段下班随拍确实是美艳动人,但是也有网友质疑,“滤镜几十级,还有打光,还有主摄像头,就问下班还有这待遇?”大概这样的“下班随拍”,是和扛着灯箱、拿着长枪短炮镜头的机场街拍一样的“随意”。看来为了抢占“大小姐”这个娱乐圈新人设的代言人,大家真的是很拼命。

单凭颜值和气质来凹人设,“大小姐”属于翻车系数较低的友好型人设。比起总要MAN力十足的“总攻”,一戳就破的“学霸”,一

红就崩盘的“人淡如菊”,要想立住“大小姐”的人设so easy(很简单)——只要几张冷艳的图片或者几秒钟的镜头就可以了,所以这个人设现在开始变得抢手是有原因的。

说到底,“大小姐”人设的内涵到底是什么呢?从网友们对这个词的阐释来看,最核心的属性就是“贵气”。在这个人设之下,明星的造型一般是长发微卷,烈焰红唇,最好穿着礼服提升“贵气”指数。可以面无表情,也可以微启朱唇,但是切不可挂着极具亲民感的甜美堆笑,因为“大小姐”的骨子里必须是高傲的,要给人以温柔的距离感,仿佛在说“我很有礼貌很有教养,但是并不想同你说话”。最后再配以十级磨皮滤镜,就可以配以“大小姐”的文案进行宣推了。

因为人设而翻车的明星都能装一麻袋了,可大家还是对于立人设这事儿乐此不疲。人设这种说崩就崩的东西,能够一直受到追捧,就好像产品要升级换代首先想到的是换包装,人设就是裹在明星身上的那层包装纸,等到观众看腻了就重新再换一套。其实大众所反感的不是立人设本身,就像有网友说的,“有演技的话,不管多卖人设我都可以原谅。”如果徒有包装而空无一物,真是让人看了个寂寞。



由蒋欣、高伟光主演的都市情感治愈剧《向阳而生》正在热播,该剧根据漫画家熊顿的真实故事改编,不同于影版《滚蛋吧!肿瘤君》着重于熊顿生病后的描写,《向阳而生》在剧情设定上打碎了浪漫主义风格,走起了写实生活流的路线,风格上改头换面的改编引起了网友热议。珠玉在前且同为表现“熊顿精神”,剧版《向阳而生》能否成为现实社会的精神治愈剂,收获影版的高口碑好评?

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

多版本“熊顿精神”

“熊顿精神”来源于漫画家熊顿的真实经历,年纪轻轻罹患癌症,她在与病魔抗争的过程中,创作了漫画《滚蛋吧!肿瘤君》,用诙谐幽默的态度记录了自己的抗癌过程,传递出坚强乐观的精神,感动了无数人。

电视剧《向阳而生》并不是第一次改编熊顿的故事,2015年上映的电影《滚蛋吧!肿瘤君》同样根据熊顿的同名漫画改编,以浪漫、喜剧化演绎绝症的风格颇为成功,百百何版本的熊顿深入人心。电视剧《向阳而生》从演员阵容来看,也颇有偶像的意味,外形潇洒凌厉的古装剧常驻男

演员高伟光,搭档短发造型、活泼开朗的蒋欣,看似要组成“小白兔与大灰狼”的搭配模式。

不过,由演员蒋欣扮演脑洞大开、自带少女属性的漫画家熊顿,还是遭到了不少吐槽。部分观众认为,蒋欣饰演29岁的女孩,在体态方面缺少轻盈感,但她演技的感染力还是博得了观众的好评。在既丢工作又遭男友劈腿的双重打击下,熊顿晕倒住进医院又被查出癌症,短短两集的剧情中蒋欣出现了好几场梨花带雨的哭戏,不少观众为之动情。

区别于影版着重于熊顿生病后的描写,《向阳而生》添加了部分根据熊顿患病之前经历而改编的情节。29岁的主人公熊顿,出生于小康家庭,如果待在丽水老家,生活会轻松得多。为了追求梦想,她成为一枚“沪漂”。站

在青春尾巴上的熊顿仰望着成功与爱情,现实却一片狼藉:谈了三年的男朋友另结新欢,被“上海土著”鄙视为“外地人”。情场失意职场也不顺利,熊顿画了二十四年漫画,每天拼尽全力,过着日夜颠倒的生活,却因漫画点击率不高无法出版,大闹记者会并被指责是“蹭热度”,导致被公司辞退。

聚焦现实却有些絮叨

在剧情设定中,电视剧《向阳而生》开篇便打出了满屏的现实感,这种“沪漂”的设定在都市剧中屡见不鲜,情场职场双失意的倒霉蛋也有些洒狗血,但接下来主人公熊顿重新找工作的情节,确实还挺接地气,被“生活打”的观感扑面而来,包括第一

集穿插的平实而琐碎的日常,也使该剧有了生动写实的生活感。接到推销电话的大爷,给孩子找补课老师的阿姨、被恋爱和工作烦恼的年轻人、公交车上大吼“股票涨了”的投资者,以及高伟光饰演的林医生一角展现出的医患观念差异的问题,这些人物的出现明显弱化了熊顿漫画中特有的夸张风格,展现出都市现实生活,呈现出该剧聚焦真实社会现状的立意。

将不算长的漫画铺展成40集连续剧,《向阳而生》的剧情看起来有些絮絮叨叨的寡淡,宋晴放下女强人的标签回老家和家人团聚,小蘑菇爸妈没钱治病,吃了假药最后被送来急救的大妈,大喊要放弃自己的暴躁五哥,以及面对因化疗掉光了头发却还在坚持工作的女

明星夏梦……该剧描写医院中患者百态的剧情颇多,依靠主人公熊顿的情绪变化推动着剧情的发展。从熊顿得知患病的震惊、不敢相信,到不得不接受现实后的情绪崩溃,还有面对疾病的情绪反复,虽然在剧情上看起来有些平淡,但这种面对绝症时的真实情绪反应,也让扩充的故事剧情有了丰富感,成为该剧的看点。

抛却影版《滚蛋吧!肿瘤君》的天马行空,改编剧版的《向阳而生》没有夸张到失真的特效滤镜,也没有各种博眼球的桥段,目前还未激起太大水花。但依靠剧情真实,细节到位的写实主义,剧中呈现的现实问题引发了许多观众的思考,说明这种烟火世俗的剧情也值得观众细细品味。